
令和５年度季節労働者実態調査研究事業（令和５年４月１日～令和６年３月３１日）

令和５年度の雇用保険特例受給資格者を対象に、ハローワーク千歳ご協力のもと、「季節労働者実態調査」を実施しました。収集データーを基に、より実効性の高い通年雇用支援事業の策定や季節労働者の雇用対策に活用することを目的としています。

◆

① 回答者２５６人の年代別一覧 〈表０１〉 ◆

項目 ２０代 ３０代 ４０代 ５０代 ６０代 65以上 合計 ◆

男性 2 3 11 18 16 102 152 ◆

女性 1 4 12 35 14 38 104 アンケート回収を参考にして支援事業の講習メニューや受講期間の見直しを行いながら、若年世代と高齢世代の支援事業参加に向けた取り組みが必要である。

合計 3 7 23 53 30 140 256

②

２０代 ３０代 ４０代 ５０代 ６０代 65以上 合計

1 2 9 8 7 29 56

0 1 4 24 16 63 108

1 4 9 13 5 23 55

1 0 1 8 2 25 37

3 7 23 53 30 140 256

③ 〈表０３〉 ◆ 通年雇用化意識調査において「通年雇用を希望する」回答者は６６/２５６人（２５.８％）であり、令和４年度調査時よりも３．２ポイント上昇した。

男性 女性 建設業 ゴルフ場 農・園・林 その他 合計 （表0３参照）（図０４参照）これまで高齢季節労働者は会社の方針等で通年雇用化が難しいことが多かったが、働き手不足が著しい現状では通年用化を

48 17 22 19 12 13 66 希望する回答が、希望しない回答を０．４ポイント上がった。働き手不足で高齢季節労働者の通年雇用化勤務のハードルが下がったものと思われる。

39 37 12 40 16 7 75 他方、季節労働者の高齢化が進み、自ら希望する通年雇用化よりも同一事業所に季節的反復就労する者が増加する傾向も見られる。

58 40 18 42 23 15 98 ◆ 業種別では、建設業で通年雇用化を望む者が、昨年度調査時よりも０．７ポイント上昇した。現在、季節労働者の通年雇用化が一番多い業種でもあり、季

2 0 0 1 1 0 2 節労働者の通年雇用化勤務への期待の表れとも受け止められる。(表０３参照)

5 10 4 6 3 2 15 ◆ ゴルフ場での通年雇用化は業務上困難に近いため、ゴルフ場勤務の季節労働者は同事業所での通年雇用化勤務を諦める傾向にあると思われる。他方、

152 104 56 108 55 37 256 異業種からの入職者が多いことから、男性季節労働者は他業種、多職種での通年雇用化勤務を希望する者が多い。しかし女性の場合は扶養の範囲内で

就労する傾向が強いため、通年雇用化を望まない季節労働者が多いと思われる。

合計

令和５年度季節労働者実態調査集計報告

建設業

ゴルフ場

希望しない

どちらともいえない

〈表０２〉

回答者２５６人の通年雇用化意識【業種別】

項目

項目

回答者２５６人の年代別季節就労先業種一覧

※１０代の季節労働者はいない。

若年季節労働者の回答が少ないことも挙げられるが、中高齢季節労働者の意見と実態が、季節労働者を知る上での主軸と言っても過言ではない。

農林業

その他

合計

※１０代の季節労働者と未回答者はいない。

※未回答者なし

希望する

その他

未回答

恵庭市内季節労働者数：５０２人（ハローワーク千歳調べ）　　調査票配布数：４４３人　　回答者数：２５６人　　回答率：５７．８％

回収し、恵庭市通年雇用促進協議会が集計・分析を行いました。集計結果は以下の通りです。

令和５年度恵庭市在住季節労働者４４３人に配布を行い、うち２５６人（以下「回答者」と言う。）の回答を得ることができました。回答率は調査対象季節労働者全体の５７.８％と半数を超えました。

前年度と比べて６０歳以上の回答率が増加しており、季節労働者の高齢化が年々顕著になっています。

調査方法は季節労働者の雇用保険特例一時金受給手続きの際に、ハローワーク千歳就労相談担当者から恵庭市在住の季節労働者に実態調査票（兼登録季節労働者届出書）を配布して、失業認定出頭の際にハローワーク千歳失業認定担当者が調査票を

回答者の性別構成は、男性１５２/２５６人（59.4％）・女性１０４/２５６人（４０.６％）であった。〈表０１参照〉

回答者の高齢化が顕著になっている。令和５年度のアンケート調査では、６０歳以上の回答者は全体の６５.７％を占めた。〈表０２参照〉

季節労働者の就労先業種は、建設業、ゴルフ場、農業系の３業種で２１５/２５６人（８５.５％）を占めた。〈表０３参照〉
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〈図０１〉
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令和５年度季節労働者実態調査研究事業（令和５年４月１日～令和６年３月３１日）

〈表０４〉

男性 女性 ２０代 ３０代 ４０代 ５０代 ６０代 65歳以上 合計

48 17 1 1 6 15 8 34 65

39 37 2 1 3 11 11 48 76

58 40 0 5 14 23 10 46 98

2 0 1 0 0 2 3 9 15

5 10 0 0 0 0 1 1 2

152 104 4 7 23 51 33 138 256

⑤ 回答者２５６人の季節就労勤務先所在地と業種

男性 女性 建設業 ゴルフ 農林等 その他 合計 ◆ 通年雇用化勤務希望する回答者を年代別で比較すると、６５歳以上でピークに達した。６５歳以上の回答者が多いことが起因とされる。他方、通年雇用化勤務を希望し

78 68 37 49 49 11 146 ない回答者も６５歳以上がピークとなっている。同様にどちらとも言えないと回答した者が９８人と最も多く、全回答者の３８．３％を占めた。（表04参照）

24 5 8 13 1 7 29 ◆ 業種別及び性別では、建設業とゴルフ場の男性季節労働者が通年雇用化勤務を希望している割合が高い。（建設業：21/48=43.4%）（ゴルフ場：19/48=39.6%）

24 18 5 32 1 4 42 この２業種（建設業、ゴルフ場）は通年雇用化勤務を希望する男性回答者の８３．３％（40/48)を占めた。（表05参照）

5 1 1 1 0 4 6 ◆ 全回答者２５６人のうち１４６人（５７．０％）が恵庭市内に勤務先があると回答した。令和５年度は令和４年度に比べて１．６ポイント減少した。（図９参照）

17 10 10 10 4 6 30 ◆ 男性回答者１５２人うち、５１．３％が恵庭市内の企業に就労する。うち、建設業に従事している季節労働者の恵庭市内就労率は５８．７％（３７/６３）であった。

4 2 2 0 0 1 3 （図10参照/表05参照）

152 104 63 105 55 33 256 ◆ 女性回答者の１０４人のうち、６５．４％の女性回答者が恵庭市内の企業に就労する。うち、ゴルフ場と農業関係が大半を占めた。送迎等が整い地元から通うことができ、

移動しやすい事業所に勤務している。同様に千歳市や北広島市にある遠方の事業所についても、従業者の送迎可能なため市外での就労が目立った。

（図10参照）
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　　④　　通年雇用化勤務希望の有無〈性別・年代別〉

未回答

〈表０５〉

合計
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令和５年度季節労働者実態調査研究事業（令和５年４月１日～令和６年３月３１日）

⑥ 回答者２５６人の雇用契約満了月（離職時期：年代別） 〈表０６〉

４月 ５月 ９月 １０月 １１月 １２月 ３月 未回答 合計

0 0 0 0 1 2 0 1 4

0 0 0 0 6 1 0 0 7

0 0 0 3 12 6 1 1 23

0 0 0 5 36 7 1 3 52

0 0 0 1 23 7 1 1 33

3 1 2 18 89 21 0 1 135

0 0 0 0 1 0 0 1 2

3 1 2 27 168 44 3 8 256

⑦ 回答者２５６人の雇用契約満了月（業種別） 〈表０７〉

４月 ５月 ９月 １０月 １１月 １２月 ３月 無回答 合計 ◆

0 0 0 4 15 32 3 2 56 ◆ 除雪作業に従事する建設季節労働者は、除雪作業が終了した２～３月に離職が集中しているが、該当者のアンケート回答（回収）は少ない状況にある。

0 0 1 1 102 2 0 2 108 ◆ 建設業は１∼２月の離職が多いが、当調査ではこの時期に該当する季節労働者の回答（回収）が少ないため、いびつな年代構成の原因となっている。

0 0 1 12 37 3 0 2 55 ◆ 回答者２５６人の離職月（契約満了月）について、多くのゴルフ場がクローズ日を予め決めているため、ゴルフ場従事者の離職者が１１月に集中している。

3 1 0 9 15 7 0 2 37 ◆ （図１２～図１３参照）これら離職者のハローワークの離職者給付（失業認定日）は、１２月～１月に集中している。

3 1 2 26 169 44 3 8 256 毎年１２月に実施する協議会によるハローワーク千歳での直接アプローチは、離職から約１か月後の認定時期にあたるため、ゴルフ場関係者、農業関係者、

高齢季節労働者に集中する傾向がある。

⑧ 回答者２５６人の冬期間の過ごし方【年齢・性別比較表】

【冬期間の就労について：年代別】 〈表０８〉 【冬期間の就労について：業種別】 〈表０９〉

男性 女性 ４０歳未満 ４０代 ５０代 ６５歳未満 65歳以上 合計 男性 女性 建設業 ゴルフ場 農林 その他 合計

54 34 1 2 6 10 69 88 54 34 14 40 20 14 88 （全回答者のうち当該設問未回答者を除く）

30 1 0 1 0 7 23 31 30 1 25 0 0 6 31 全業種 建設業 ゴルフ場 農林業 その他

40 34 0 4 9 16 45 74 40 34 6 39 20 9 74 60.50% 73.60% 54.50% 56.50% 61.10%

9 9 1 0 1 9 7 18 9 9 4 9 2 3 18

5 3 0 0 0 1 7 8 5 3 1 0 3 4 8 未回答者の性別内訳　〈表１１〉

4 0 1 0 1 0 2 4 4 0 3 0 1 0 4 男性： ９人 27.30%

10 23 0 0 8 10 15 33 10 23 3 20 9 1 33 女性： ２４人 72.70%

152 104 3 7 25 53 168 256 合計 152 104 56 108 55 37 256

冬期間の就労

就労しない

前の会社でアルバイト

別の会社でアルバイト

求職中

その他

本州等出稼ぎ

未回答

合計

５０代

６０代

６５歳以上

年齢不明

【冬期間における季節労働者の業種別再就労率】　

農林業

その他

合計

本州等出稼ぎ

未回答

季節労働者の離職は主に１０月から始まる。建設業は年々工事の終了が年度末へと近づいているが、高齢者、普通作業員を優先に１２月末の離職が多い。

合計

２０代

３０代

４０代

項目

項目

建設業

ゴルフ

〈表１０〉
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令和５年度季節労働者実態調査研究事業（令和５年４月１日～令和６年３月３１日）

〈表１２〉 ◆ 冬期間の就労について、女性回答者（主にゴルフ場、農林業）の未回答が多く見受けられる。未回答数全体の87.9%を占めた。意図的に未記入にしているのかは判らない。（表９/表１１参照）

男性 女性 合計 ◆ 冬期間の過ごし方について、回答した２２３人のうち、（未回答者を除く）が、冬季間も就労すると回答した。（回答者１３５/２２３人＝６０．５％）（表８参照）

14 1 15 ◆ 回答者のうち１０月～１２月に２３９/２５６人（９３．３％）が離職した。（表０６参照）

2 11 13 ◆ 就労しないと回答した季節労働者は、未回答を除き８８/２２３人（３９．５％）に達した。（表８/表９参照）

12 0 12 ◆ ６０歳以上の７９/２２３人（３５．４％）が冬期間は就労しないと回答した。（表８参照）

5 4 9 ◆ ゴルフ場に就労した季節労働者の多くが、高齢のため冬期間は就労しないと回答した。（表９参照）

5 0 5 ◆ 求職中のため冬期間の仕事が決まっていないと回答した者は少ない。（該当設問回答者　223/18人=8.1％）新しく季節労働者になった者が多い。多くの季節労働者は離職後の再就労先が決まっ

0 3 3 ている。（周年雇用化）

0 1 1 ◆ 冬期間の就労を職種別に見ると、男性回答者では１４/３６人〈３８．９％）が除雪作業員が占めた。（表１２参照）

14 15 29 また、冬期間の就労先に建設作業員と回答した季節労働者が多少いたが、大半が建設機械オペレーターであることから、除雪作業に携わっていると思われる。（図１５参照）

100 69 169 ◆ 建設業に従事する男性季節労働者の多くが、前事業所でのアルバイト就労に就く傾向がある。（図１５参照）

136 92 228 他方、女性季節労働者は業種も職種も違う事業所へ就労する。（食品製造工員等）既に離職後の就労先が決まっているものと思われる（図１６参照）

◆ 女性回答者１１/２３人〈４７．８％）は食品製造工員の職に就いている。　年末年始の菓子、おせち、加工食品の 加工食品の需要が高い時期に離職を迎えるため、スムーズな労働移動が可能となって

いる。〈表１２参照〉

〈図１４〉 〈図１５〉 〈図１６〉 〈図１７〉
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　⑨　　冬期間に就労する季節労働者の業種（職種）

除雪作業員

未回答

その他

介護サービス業

小売業

就労しない

34%

前の会社でア

ルバイト
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33%

前の会社でア

ルバイト

1%

別の会社でア

ルバイト

33%

求職中

8%

その他

3%

本州等出稼ぎ

0%

未回答

22%

回答した女性季節労働者の冬期就労動向

除雪作業員

17%

食品製造業

15%

建設業

14%

物流・運送作

業員

10%

食品製造業以

外の製造業

6%

小売業

4%

介護サービス業

1%

その他

33%

回答季節労働者の冬期離職後就業職種
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令和５年度季節労働者実態調査研究事業（令和５年４月１日～令和６年３月３１日）

⑩ 回答季節労働者が希望する通年雇用促進支援事業の事業メニュー 〈図１８〉

〈表１３〉

技能講習・講座人気順（全体） 〈表１２〉 技能講習・講座人気順　（男性） ※２０位まで

順位 合計 順位 項目 合計

1 27 1 ドローン基礎トレーニング 21

2 26 2 フォークリフト運転技能講習 20

3 16 3 大型自動車運転免許教習 13

4 14 大型特殊自動車運転免許教習 13

14 5 危険物乙種四類技能講習 11

6 12 6 車両建設機械（整地等）運転技能講習 9

12 7 小型移動式クレーン運転技能講習 8

8 11 ドローン活用セミナー 8

11 刈払機取扱者安全衛生教育 7

10 10 ドローン応用トレーニング（国家資格） 7

11 9 パソコン初心者講習 7

12 8 12 初めてのスマホ講習 6

8 13 車両系建設機械（解体用）運転技能講習 5

8 ２級ボイラー技士技能講習 5

8 15 ショベルダー等運転技能講習 4

16 7 けん引運転免許教習 4

17 6 17 不整地運搬車運転技能講習 3

18 5 地山掘削及び土止め支保工作業主任者 3

5 アーク溶接等の業務特別教育 3

5 ローラーの運転の業務特別教育 3

5 令和２年８月改正　伐木等の業務 3

5 〈表１４〉

5 ※２０位まで
24 4 順位 項目 合計

4 1 フラワーアレンジメント講習 13

4 2 ギフトラッピング講習 12

4 3 フォークリフト運転技能講習 7

28 3 ネイリスト技能講習 7

3 5 医療事務研修 5

3 ドローン基礎トレーニング 5

3 7 パソコン初心者講習 4

3 接客接遇講習 4

3 簿記会計講習 4

3 10 大型自動車運転免許教習 3

3 ２級ボイラー技士技能講習 3

3 健康維持に係るセミナー 3

3 13 車両建設機械（整地等）運転技能講習 2

3 登録販売者（医薬品）講習 2

39 2 ドローン応用トレーニング（国家資格） 2

2 ドローン活用セミナー 2 〈図１９〉 〈図２０〉

2 初めてのスマホ講習 2

2 外国人向け接客・接遇セミナー 2

2 芸能人・著名人講習会 2

2 LINE操作講習 2

2

46 1 ◆ フォークリフト技能講習は男女問わずニーズの高い技能講習であった。（表１２参照）

1 ◆ 男性季節労働者の上位はフォークリフトとドローン基礎トレーニング運転技能講習

1 であった。（表１３参照）

1 ◆ 女性季節労働者の上位はフラワーアレンジメント講習とギフトラッピング講習であ

1 った。（表１４参照）

1 ◆ 男女ともにパソコン講習を希望する回答が多かったが、ほとんどが高齢季節労働

1 者の支持であった。（表１２参照）

1 ◆ 大型免許、大型特殊免許、危険物乙種四類技能講習、車両建設機械（整地等）運転

1 技能講習は例年どおり人気定番の技能講習（教習）であった。（表１２参照）

1 ◆ 介護関連技能講習の支持は予想以上に低かった。介護職員初任者研修を希望する

1 ４人全て男性であった。（表１２参照）

項目

ギフトラッピング講習

危険物乙種四類技能講習

フラワーアレンジメント講習

大型特殊自動車運転免許教習

大型自動車運転免許教習

ドローン基礎トレーニング

フォークリフト運転技能講習

ドローン活用セミナー

パソコン初心者講習

車両建設機械（整地等）運転技能講習

車両系建設機械（解体用）運転技能講習

ショベルダー等運転技能講習

健康維持に係るセミナー

ネイリスト技能講習

初めてのスマホ講習

２級ボイラー技士技能講習

刈払機取扱者安全衛生教育

小型移動式クレーン運転技能講習

ドローン応用トレーニング（国家資格）

不整地運搬車運転技能講習

芸能人・著名人講演会

就職支援セミナー

小型車両系建設機械（整地等）特別教育

足場組立、解体作業に係る業務特別教育

ガス溶接技能講習

玉掛け技能講習

高所作業者運転技能講習

年金の基礎知識セミナー

合同企業説明会

２級電気工事士

けん引運転免許教習

アーク溶接等の業務特別教育

介護職員初任者研修

接客接遇講習

その他

同行援護介助講習

全身性移動介護講習

福祉有償運転者講習

介護事務講習

中型２種運転免許教習

普通２種運転免許教習

ロープ高所作業特別教育

職長・安全衛生責任者教育安全衛生教育

墜落防止用器具フルハーネス型作業業務

有機溶剤業務従事者安全衛生教育

外国人向け接客・接遇セミナー

登録販売者（医薬品）講習

大型２種運転教習

中型自動車運転免許教習

チェーンソー以外の振動工具取扱者振動障害防止安全教育

令和２年８月改正　伐木等の業務

ローラーの運転の業務特別教育

地山掘削及び土止め支保工作業主任者

技能講習・講座人気順　（女性）LINE操作講習

簿記会計講習

医療事務研修

27
26

16
14
14

12
12

11
11

10
9

8
8
8
8

7
6

5
5
5
5
5
5

4
4
4
4

3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3

2
2
2
2
2
2
2

1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1

0 5 10 15 20 25 30

フォークリフト運転技能講習
ドローン基礎トレーニング
大型自動車運転免許教習

大型特殊自動車運転免許教習
フラワーアレンジメント講習

危険物乙種四類技能講習
ギフトラッピング講習

車両建設機械（整地等）運転技能講習
パソコン初心者講習

ドローン活用セミナー
ドローン応用トレーニング（国家資格）

小型移動式クレーン運転技能講習
刈払機取扱者安全衛生教育
２級ボイラー技士技能講習

初めてのスマホ講習
ネイリスト技能講習

健康維持に係るセミナー
ショベルダー等運転技能講習

車両系建設機械（解体用）運転技能講習
医療事務研修
接客接遇講習
簿記会計講習

LINE操作講習
介護職員初任者研修

アーク溶接等の業務特別教育
けん引運転免許教習

２級電気工事士
不整地運搬車運転技能講習

地山掘削及び土止め支保工作業主任者
ローラーの運転の業務特別教育

令和２年８月改正 伐木等の業務
チェーンソー以外の振動工具取扱者振動…

中型自動車運転免許教習
大型２種運転教習

登録販売者（医薬品）講習
外国人向け接客・接遇セミナー

合同企業説明会
年金の基礎知識セミナー
高所作業者運転技能講習

玉掛け技能講習
ガス溶接技能講習

足場組立、解体作業に係る業務特別教育
小型車両系建設機械（整地等）特別教育

就職支援セミナー
芸能人・著名人講演会

有機溶剤業務従事者安全衛生教育
墜落防止用器具フルハーネス型作業業務
職長・安全衛生責任者教育安全衛生教育

ロープ高所作業特別教育
普通２種運転免許教習
中型２種運転免許教習

介護事務講習
福祉有償運転者講習
全身性移動介護講習

同行援護介助講習
その他 技能講習・講座人気順（全体）

21
20

13
13

11
9

8
8

7
7
7

6
5
5

4
4

3
3
3
3
3

0 5 10 15 20 25

ドローン基礎トレーニング
フォークリフト運転技能講習

大型自動車運転免許教習
大型特殊自動車運転免許教習

危険物乙種四類技能講習
車両建設機械（整地等）運転技能講習

小型移動式クレーン運転技能講習
ドローン活用セミナー

刈払機取扱者安全衛生教育
ドローン応用トレーニング（国家資格）

パソコン初心者講習
初めてのスマホ講習

車両系建設機械（解体用）運転技能講習
２級ボイラー技士技能講習

ショベルダー等運転技能講習
けん引運転免許教習

不整地運搬車運転技能講習
地山掘削及び土止め支保工作業主任者

アーク溶接等の業務特別教育
ローラーの運転の業務特別教育

令和２年８月改正 伐木等の業務

技能講習・講座人気順（男性）

13
12

7
7

5
5

4
4
4

3
3
3

2
2
2
2
2
2
2
2

0 5 10 15

フラワーアレンジメント講習

ギフトラッピング講習

フォークリフト運転技能講習

ネイリスト技能講習

医療事務研修

ドローン基礎トレーニング

パソコン初心者講習

接客接遇講習

簿記会計講習

大型自動車運転免許教習

２級ボイラー技士技能講習

健康維持に係るセミナー

車両建設機械（整地等）運転技能講習

登録販売者（医薬品）講習

ドローン応用トレーニング（国家資格）

ドローン活用セミナー

初めてのスマホ講習

外国人向け接客・接遇セミナー

芸能人・著名人講習会

LINE操作講習

技能講習・講座人気順（女性）

5/5


